

册亨县秧佑村75名村民联名挽留驻村第一书记谭斌——

有一种认可叫“留下来”

贵州日报天眼新闻记者 陈俎宇 唐波

“谭书记，我们秧佑的项目你还关心不关心啊？”

“谭书记，我们的布依戏还希望继续得到你的支持呢！”

听说谭斌不再担任黔西南州册亨县秧佑镇秧佑村驻村第一书记，村民们纷纷打来电话，焦急的话语中透着对他的不舍。

在秧佑驻村两年，谭斌的生命早已深深烙下了秧佑印迹。他一遍遍回复乡亲们：“我会一如既往地支持秧佑的发展，一定会回来看大家。”

谭斌的新工作岗位，位于册亨县秧坝镇秧林小镇搬迁点第一社区。因帮扶工作调整，他刚交接完秧佑村的工作，就来到这里继续担任驻村第一书记。

新的工作笔记本里，还珍藏着一份秧佑村75位村民为挽留他而联名写下的“请愿书”复印件，75枚指印仍然鲜红夺目。“这是我接续驻村工作的强大动力，更是我人生中永远值得铭记的珍贵宝藏。”谭斌说，这份“请愿书”上记着他驻秧佑村两年来，与党员干部一起克难奋进、并肩战斗的点点滴滴。

数百次与留守老人促膝谈心、办实事解难题；争取支持更换了17公里的饮用水管；新建秧佑戏台和议事亭，“零彩礼”列为黔西南州

移风易俗新风尚典型；推动光伏产业项目落地，推动实施13个长短结合项目，带动275户脱贫户稳定增收；鼓励群众种植油茶和实施油茶低产林改造、林下种植艾纳香中草药、发展种桑养蚕。

秧佑村党支部书记班定生说，谭斌驻村两年来，村集体经济收入从无到有，增长到356万元，油茶产值突破400万元，全村人均收入增加了3000元，“他是群众最近亲、最信任的人。”

推进产业发展，他是一门心思办实事的“服务员”——

2023年5月，从黔西南州政务服务中心主任动请到秧佑驻村后，谭斌发现秧佑虽顶着“中国传统村落”的名号，却因交通闭塞、产业单一，年轻人外出务工，老人们守着千亩低产油茶林，增收困难。

“缺水，缺技术。”他决心要啃下阻碍群众增收的这块硬骨头。秧佑村有17座蓄水池，但年久失修，雨季漏水、旱季见底。他带着村干部跑遍省州两级水利、农业部门，争取专项资金修改用水管道11公里，提质扩容、新建水池21座。施工期间，他每天清晨6点就蹲在工地上，拿着设计图与施工队“较真”，裤腿沾满泥浆，盯着工人浇筑混凝土、追进度，硬生生把新建水池工期缩短了20天。2023年11月，

175户村民拧开灌溉用水龙头，秧佑村迎来山水欢颜。

为解决油茶低产问题，他请来省农科院专家办起田间课堂，教学“老树嫁接+科学管护”技术。如今，秧佑油茶林扩展到18万亩，亩产量翻了3倍。

推进光伏等项目落地后，他又动员杨通宇等一批青年返乡创业，发展养蚕、艾纳香和梭树种植，为群众开辟新的增收渠道。截至今年5月底，农光一体化项目已向群众发放土地租用及地面作物补偿资金1500万元，并为群众提供了就业增收渠道。

建设美乡村，他也是移风易俗的“破冰人”——

秧佑村是典型的布依族村寨。100多年前，村里就以碑刻的形式订立了村规民约“八不准”，村民们自觉遵守，代代传承，是远近闻名的乡村治理典型。但是，当地还是存在高价彩礼现象，一场婚礼花费高达20万元，不少家庭为此负债。

他召集寨老开会，顶着阻力推行“零彩礼”。面对村民拍桌质问，他带着村干部挨家挨户算经济账：省下的彩礼钱，够建两间新房！

群众开了窍，认了理，《秧佑村厉行节约办理红白喜事有关规定》出台并纳入村规民

约，村组干部、党员及在外工作的秧佑籍干部带头签订承诺书，布依戏传承人杨长飞还将“零彩礼”故事编成戏剧，在修缮一新的古戏台上连续演出。村民农树芳的婚礼成为“零彩礼”样板：没有聘金，只有礼节，省下的钱用来自谋发展。

“零彩礼”纳入村规民约实施以来，全村婚丧活动平均支出从7万元降至3.5万元，累计为村民节约资金逾150万元，这些资金正陆续转化为群众发展产业和子女教育的启动金和储备金。

今年3月，75名村民们得知谭斌驻村时间将满，自发前来挽留，并联名向上级部门递交了“请愿书”，恳请将他留下来。

面对村民的挽留，谭斌也向组织上表达了留下来想法：“我也想跟进一些未完成的工作，给乡亲们一个交代。”目前，秧佑镇至秧佑村13.7公里的通村公路维修加固项目、通往册亨县八渡镇八达村方向出省通道秧佑路段、小河道清理及群众期盼已久的大货车运输环村公路等项目均已顺利开工，村民们纷纷向他报喜，他也感到开心。

这些项目是他在秧佑村民答卷上画下的一个句号，而在秧坝镇森林小镇搬迁点第一社区，新的民生答卷正徐徐展开。

黔西南州煤电建产业市域产教联合体成立

本报讯（记者 钱星星 祝庆庆）6月20日，黔西南州煤电建产业市域产教联合体成立大会在黔西南民族职业技术学院举行，开启了产教融合新篇章。

现场，发布了该产教联合体指导单位、牵头单位、成员单位名单，并举行了授牌仪式。黔西南民族职业技术学院等院校与黔西南州城市建设投资（集团）有限公司等企业现场签约，并举行了“3+2”中高贯通培养签约仪式。

据介绍，该产教联合体由黔西南民族职业技术学院联合贵州清水河经济开发区、贵州兴仁经济开发区、贵州安龙经济开发区牵头，协同黔西南州内骨干企业，以及省内普通高等院校、中等职业学校，有效整合多方资源共同组建的市域产教联合体，将紧扣煤电建产业高质量发展需求，聚焦人才培养、技术攻关、服务社会三大环节，坚持“以教促产、以产助教”发展理念，利用数字化平台实现资源高效配置。通过政、行、企、科研院所、校五方联动，着力推进人才培养体系化、技术创新协同化、成果转化高效化、社会服务精准化，为煤电建产业绿色化、智慧化发展贡献力量。

残疾人选手比职业技能

本报讯（记者 祝庆庆 钱星星）6月22日至24日，2025年贵州省残疾人岗位精英职业技能竞赛在黔西南州举行。来自全省各州市的近百名残疾人选手同台竞技，展示职业技能风采。

此次竞赛由贵州省残疾人联合会主办，贵州省残疾人就业服务指导中心承办，黔西南州残疾人联合会协办，竞赛由理论、实操两部分组成，涵盖数字孪生、短视频制作、评茶员、直播带岗、点翠工艺、葫芦烙画6个竞赛项目。

6月22日，理论考试现场，选手们屏息凝神，笔尖在试卷上划出沙沙声响。很快，完成的选手交卷后自信地走出考场。在实操环节中，选手紧盯屏幕，双手在键盘上飞速敲击；在茶香氤氲中，感知茶叶的外形与汤色；用镊子将金属工艺和羽毛工艺的完美结合；手持电烙笔，在葫芦表面游走，勾勒出山水意境。短视频制作项目的选手则乘车至峰林布依现场取景后，回到参赛现场剪辑并制作。

参加直播带岗项目的选手陶庆仙感慨，此次竞赛是对自己学习成果的检验，更是一种挑战。“与全省的高手一起同台竞技，对技能及胆量都是一种提升。”

黔西南州残疾人联合会党组成员、副理事长韦莽介绍，此次竞赛的举行，是为了促进残疾人学习技能、钻研技术，帮助他们实现稳定就业。同时通过竞赛宣传，希望更多残疾人能主动学习，提升技能。

黔西南招聘会促毕业生就业

本报讯（通讯员 田芳圆 梁大鹏 记者 杨雯）6月17日至20日，黔西南州人力资源和社会保障局走进贵州大学、贵州财经大学、贵州师范大学和贵阳学院4所高校，举办“职引未来·筑梦青春”2025年百日千万招聘专项行动招聘会。此次招聘会汇聚州内外50家企业，提供涵盖教育、医疗、科技、管理、传媒等领域

的800余个优质岗位。

招聘会采取线上线下同步开展的形式，岗位信息同步上线，共吸引2000余人参与。黔西南州人社局副局长杨学斌介绍，招聘会坚持精准对接，结合高校专业合理匹配岗位。同时，设立政策宣传专区，帮助毕业生全面了解就业创业及社会保障政策，并安排后续跟踪服务，助力毕业生充分就业、顺利创业。

兴仁电梯安全知识进社区

本报讯（记者 段源兴）“如何安全乘坐电梯？突发状况如何应对？什么情况下不应该乘坐电梯？”针对居民提出的疑惑，近日，黔西南州兴仁市市场监督管理局以“安全生产月”为契机，以“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”为主题，在宏翰新城小区开展电梯使用安全知识宣传活动。

活动现场，工作人员通过发放宣传资料、咨询服务等形式向市民普及电梯安全知识。同时，开展应急演练，模拟电梯故障、小区业主被困、急需救援事件，将专业知识转化为居民“看得懂、用得上”的安全技能，切实提升群众安全乘梯意识。“今天的活动让我受益匪浅，我会向邻居、朋友以及家人宣传怎样乘坐电梯，注意安全。”兴仁市民刘桂英说。

下一步，兴仁市市场监督管理局将持续推进特种设备安全宣传“进社区、进学校、进商场”系列活动，全面提升辖区特种设备安全治理水平，增强居民特种设备安全意识。

峰林田园 景如画

夏日时节，黔西南州兴义市万峰林景区的田园郁郁葱葱，绿意盎然，稻田与村落、公路、喀斯特地貌相映成景，构成一幅夏日田园美丽画卷。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄



→兴义市万峰林景区
田园风光。

普安北盘江村立体种植实现一地三收

北盘江村凭借低海拔、强光照的地理优势，成为特色农业发展沃土。当地引种的软蜜9号百香果因糖度高广受欢迎。尝过我们的果子，客户都追着下订单。”普纳生态农业种植有限公司负责人陆艳介绍。

基地还巧妙利用百香果株间12米的空隙套种西瓜，实现土地高效利用。“一株西瓜苗成本不到1元，百香果套种西瓜却能多收五六万斤瓜。”基地负责人黄艳算起经济账。

产业红火，村民钱包也鼓了起来。“以前种地望天收，现在成了上班族，日子踏实多了！”基地工人邓敏每月拿4000元工资。据悉，基地已为当地提供务工4000多人次。村集体通过入股中草药项目，村集体经济收入从3年前的2万元增至10万余元。

目前，北盘江村已形成400亩林下麻、400亩中药材、100亩百香果的立体产业布局。村党支部书记徐龙表示，“下一步，我们要带着村民组建合作社，把立体果园做得更大，让好日子越来越甜。”

义龙新区新市民第二小学山里孩子玩起棒垒球

贵州日报天眼新闻记者 杨诗雨 方林

国校园软式棒垒球比赛的资格。

看着孩子们从零起步到站上领奖台，代吉洪倍感欣慰：“学校坚持‘以体树人’，将软式棒垒球作为特色体育项目纳入课程体系，通过体育课、大课间和社团活动全面推广。”代吉洪介绍，2021年，学校获评“全国软式棒垒球最佳实验学校”，学生运动水平和身体素质持续提升。

除棒垒球外，布依竹竿舞同样在校园里跳出了别样精彩。布依族女孩韦梦燃对此深有体会：“我的老家在册亨县，以前从未接触过布依竹竿舞。五年级时罗忠华老师在社团活动中为我们介绍了布依竹竿舞，鼓励我们积极传承民族文化。”

在老师的带领下，韦梦燃开始学习布依竹竿舞，伴随着布依服饰的环佩叮当。每一次的旋转跳跃，既锻炼了身体的协调灵活度，也让她更加了解民族文化并为此感到自豪。

在义龙新区新市民第二小学，运动已成为

学生课余生活里重要的组成部分。据悉，该校八成学生是从望谟县、册亨县、晴隆县等地来此随迁就读。如何让这些孩子迅速融入新环境？义龙新区新市民第二小学党支部书记、校长刘开斌为此没少下功夫。

“文明其精神，野蛮其体魄”，共同参加体育活动，既能拉近学生社交距离，也能迅速提升学生综合素质。”刘开斌告诉记者，学校通过“特色项目+常规课程+社团活动”的模式，大力发展校园足球、软式棒垒球运动，并注重武术、射箭射弩等中华传统体育项目和体育文化的传承，进一步推进阳光体育运动，让学生在运动中收获健康与快乐。

如今校园里，竹竿舞花样翻飞，武术表演气势如虹，棒垒球少年越赛越勇……体育为孩子们铺就成长底色，为他们打开认识自我、连接世界的窗口。在这所“动”力十足、活力满满的校园里，更多运动小将正积蓄能量，奔向未来更广阔的人生赛场。



教师代吉洪
指导学生练习校
园软式棒垒球。
贵州日报天
眼新闻记者
杨诗雨 摄